

# 改革创新增动力 提质增效谋新篇

## ——沙湾区教育工作综述

### 沙湾区实验初级中学:打造沙湾高质量发展教育品牌

沙湾区实验初级中学的前身(乐山沫若实验学校)是一所享誉全市的优质民办学校,该校于2019年7月成功转变为公办初中,是乐山市教科所定点联系的55所学校之一。学校以“志存高远、卓尔不同”的办学理念,以严谨的管理,一流的师资,浓厚的学风,高品质的办学特色赢得了学生、家长和社会的一致好评。

学校创建至今,教育教学成绩显著,连续12年荣获市教育教学质量综合评估一等奖。

学校十分重视素质教育。开设了英语吧、篮球队、田径队、文学社、美术班五大兴趣小组,学生可以根据自己的爱好和特

长自由选择。学校以“高质量发展”为目标,采取“自主、合作、探究、高效”的课堂教学,注重培养学生的学习和自学能力。优化师资队伍,通过开展教师培训、专题研讨等方式,让教师有压力、有动力,倾力建设一支有能力、有担当、有作为的高素质教师队伍。

展望未来,学校将围绕“有梦的教育”这个主题,坚持“五育并举”,落实立德树人根本任务,培养“有崇高理想、有中国灵魂、有世界情怀”的实验人;办一所有灵魂、有品位、有梦想,高质量发展的学校;着力打造一张沙湾高质量发展教育品牌、擘画乐山较高美誉度的教育名片。

### 营造“彩墨文化” 助推嘉小内涵发展

嘉农镇中心小学创办于1927年,学校秉承“心系健康、赢在习惯、规矩成人、践行成才”的办学理念,精心营造“彩墨”文化,助推学校内涵发展。

#### 嘉言善行——立校之基

“嘉”字自古以来,便被广为赞誉。宋代朱熹在《诸子全书·学王》中曾说:见人嘉言善行,则敬慕而记录之!“嘉言善行”,通俗地说就是“好好说话,好好做事”。学校发挥党建引领作用,按照“四有”好老师标准,多举措建设一支思想上“合心”、工作上“合力”、行动上“合拍”的“嘉言善行”的教师团队。通过“向老师问好”、唱响校歌、社会实践等活动为载体,努力使学生在活动中合作、体验、感悟、成长;以“规矩成人、赢在习惯”的习惯培养为切入点,积极开展月主题活动,对日常行为规范化、固化和强化,将“嘉言善行”落实到点滴教育中。

#### 浓墨重彩——强校之魂

彩是多姿多彩的童年。学校充分利用元旦、庆六一、“书香校园展演活动”等活动,充分展现出嘉小学子风采;开展“彩墨之家”、“彩墨之星”评选,将“出彩”文化落到每一天,努力把校园建成师生温馨精神校园。

墨即笔墨书香,是学校校园文化的底色。重视艺体教学,打造书画长廊,开展书画展览;重抓阅读,将阅读意识植根于学生心中;重积累并重输出,定期将师生优秀文章编辑成册,打造“浓墨”嘉小氛围。

### 砥砺奋进的福禄镇初级中学

沙湾区福禄镇初级中学坐落于历史悠久的福禄古镇旁,这里风景秀丽,人杰地灵。学校于1996年秋创立,前身是1956年创建的乐山市福禄高级中学,先后为清华大学、北京大学、北京师范大学等名校培养输送了人才。

学校占地面积12800平方米,采用标准化的功能室、学生食堂和宿舍节能建设模式,拥有配套的篮球场、足球场和塑胶跑道,已成为沙湾区硬件设施最完善的乡镇学校。在长期的实践中,学校逐渐形成了“以生为本,德育为首,人文管理,科研兴校”的办学理念。学校以“严格的管理,优良的校风,良好的质量”享誉社会,连续多年超额完成普高目标任务并获得区教学质量奖,2020年督导评估被评为办学水平“优秀级”学校。

近年来,学校教师在核心期刊发表论文50余篇,多次荣获国家、省、市、区荣誉,20余名教师在指导学生参加各级各类的比赛中获奖;4名教师荣获沙湾区教学质量评估一等奖,8人获二等奖,21人获三等奖。

学校坚持“用三年的教育影响孩子一生”的思想,凝心聚力,刻苦钻研,砥砺奋进,努力提高教学质量;从学生行为习惯的养成入手,让学生先学会做人,再学会学习,坚持以德育教育为先,通过主题班会、专题讲座等提高学生的道德修养,塑造学生的优良品格,同时致力于培养学生的思维模式,培养学生自主学习的能力;学校每位教师认真履行《中小学教师职业道德规范》,不断提高自身的道德修养,争做“四有”好老师,用爱心温暖学生的心灵,为沙湾教育事业的发展贡献自己的力量。

沙湾区教育局供稿

# 云吟职中: 高质量发展 成就出彩人生

9月,笔者慕名走进云吟职中,操场、走廊上到处洋溢着学生们的朝气与活力。音乐教室内,学生们吹拉弹唱,余音绕梁;在实训室内,汽修专业的学生正在修理汽车零件……这一幕幕校园景象,是云吟学子学有所选、学有所得、学有所成的一个缩影。

近年来,夹江县云吟职业中学校一直坚持文化素养与专业技能并重、就业与升学并举的办学思想,产教融合拓就业路、对口高考圆大学梦,逐步形成了享誉全市的中职“云吟模式”,助力每一名学子成人成才。

基地为抓手,广泛开展各类科研和培训,提升学校在产业升级、职教扶贫和乡村振兴等方面社会服务能力。

### 人才培养出彩

职业教育,是当今社会技术技能型人才的主要来源,前途广阔,大有可为。

——“5L”办学模式,创新校企融合。云吟职中研究实践“5L”办学模式,即“学校

即企业、教室即车间、教师即师傅、学生即员工、作品即商品”,校企5对元素相向融合,将行业标准融入教学全程,全面优化办学元素,创新开展校企融合、产教融合。有效地解决了专业技能教学脱离行业需求、公共文化课教学“吃不饱与吃不了”共存困局两大教学难题,化解了就业与升学相斥的矛盾,实现学生多元选择,人人出彩。

——“6M”育人途径,塑造职业品质。云吟职中实践制度管人、环境树人、活动育人、细节立人、责任为人、感恩做人的“6M”育人途径,按照“找、建、树、激、垒、固、强”的“七步曲”来培养学生自信,塑造学生良好的共性职业品质。把培养学生“高尚的职业道德,过硬的职业技能,严谨的职业纪律,良好的职业习惯”为核心的“四职”教育贯穿于学校教育教学活动中,实现全员、全方位、全过程育人。

### 办学成效显著

近年来,在县委政府和教育局的大力支持下,云吟职中职业教育发展进入快车道,云吟特色办学模式成绩显著,综合办学水平全市领先,社会效益与日俱增。

2010年到2019年,连续十年荣获乐

山市中等职业学校教育质量一等奖。2018年4月,云吟职中教学成果《中等职业学校“5L”办学模式》荣获四川省政府教学成果二等奖;2019年,对口高考本科上线人数在全省中职学校排名第32位,被四川省职业教育与成人教育学会授予四川省魅力职教年度团队十强;2019年,学校被评为四川省民族地区“9+3”教育计划工作先进单位。

2021年职教对口高考,44人参考,本科硬上线15人,其余29人全部上专科线。在今年3月高职单招考试中,321人参考,录取303人。其中“9+3”毕业生参考90人,录取88人,居全市第一。

近八年,在中职学校技能大赛中,云吟职中团体总分稳居全市前四强。

如今,云吟职中占地120亩的新校区正在加速推进,预计两年内可实现整体搬迁。站在崭新的起点,云吟职中正阔步向职业教育高质量发展迈进。

张波/文 学校供图



### 办学定位精准

职业教育是经济发展的产物。相匹配的职业教育如何为地方经济输送人才、技术血液,成为其发展的一个重要标杆。

云吟职中办学定位准确,立足瓷都,面向乐山,辐射川西,对接夹江、乐山和川西产业发展需求,把骨干专业融入对应产业,重点建设服务装备制造、文化旅游、信息技术三大专业集群,打造专业品牌,使专业、行业相融互动,共促发展。根据地方经济发展需求,成功开设了硅酸盐工艺与工业控制特色专业,切实有效地提升学校的办学实力和服务地方经济发展的能力。

同时,学校以全面提升学生就业和升学能力,满足广大学生自愿升学需求,提升办学吸引力。以建设县域科研、培训两个



建党100周年文艺汇演



成人礼仪式

